

把司法服务触角延伸到基层

“庭所共建”“庭校共建”健全多元化纠纷解决机制

□本报记者 肖朋

开展“庭所共建”“庭校共建”系列活动，健全多元化纠纷解决机制，积极探索人民法院在基层纠纷化解中的新思路、新办法，更好地提供司法服务和法治支持。这些在市法院港区法庭体现得淋漓尽致。

人民法院作为基层法院的派出机构，是深化高质量司法实践的第一线。近年来，市法院港区法庭着力深化与辖区职能部门、学校的沟通协作，深度融合基层社会治理和校园法治教育建设，充分发挥司法职能作用，满足群众司法需求，为辖区高质量发展提供优质司法服务和保障。

不久前，港区法庭与太仓中等专业学校港城校区举行了学生德育实践基地共建协议签约仪式。根据共建协议，港区法庭将建立港城中专实训实习、德育实践基地，依托港区法庭丰富的审判资源，为学生提供良好的教育场所和实践课程。此次签订共建协议后，双方将进一步深化“庭校合作”，积极开展内容丰富、形式多样的教育实践活动，推动校内外教育有效衔接。

同时，“庭所共建”也在港区法庭快速推进。日前，港区法庭邀请浏河镇20余名党员干部旁听了一起涉村集体的土地租赁合同纠纷。直观、生动的庭



审，向参与旁听的乡镇执法人员和村、社区书记展示了涉村集体经济资产中易发的纠纷类型和司法路径下的处理方法。庭审结束后，港区法庭与浏河司法所开展保障基层矛盾化解、依法治理工作交流会，介绍了法庭特色品牌“法治港湾·护航浏港”主要成果，并对下一步双方开展“庭所共建”、形成工作合力提出方案。

此外，港区法庭加强与镇区（街

道）、行业自治协会、人民调解等部门的协调，全面整合解纷资源，扩大多元调解队伍。近3年，法庭诉前委派调解案件2100余件。

值得一提的是，利用地缘优势，港区法庭还发挥司法前哨站功能，紧紧聚焦港区发展需求，以“服务港口、促进产业、繁荣港城”为目标，健全完善司法服务保障措施，助力太仓港产城深度融合。

下阶段，市法院港区法庭将充分发挥人民法院在基层矛盾纠纷化解中的前哨和堡垒作用，实现矛盾纠纷源头治理、合力化解；提升法治教育内容的针对性和有效性，确保法治教育内容品质感；强化司法审判功能，深化“无讼村居”建设，常态化开展巡回审判和法治宣讲，着力提升群众法治意识，为辖区高质量发展提供优质司法保障。

法治传真

设到基层接地气 我市新增5家法援工作站

本报讯(记者 肖朋)日前,我市新增5家法律援助工作站,让法律援助工作更接地气。

5家法律援助工作站分别为:陆渡街道法律援助工作站、娄东街道“青诉”法律援助工作站、新市民法律援助工作站、退役军人法律援助工作站、军人军属法律援助工作站。法律援助工作内容涵盖了解受援对象对法律援助的需求状况、组织开展法律宣传教育、审查法律援助申请、做好来访当事人矛盾纠纷化解工作、提供法律咨询、代书及非诉调解、跨地区协作等各类服务。

目前,上述5个法律援助工作站均已挂牌运转,聘请驻站律师8名、调解员2名。成立以来,共计为200余人化解矛盾纠纷,提供法律咨询、援助指引等服务。

法治大家谈

围绕“强基工程” 落实试点精神 提升“两委”班子法治素养

本报讯(记者 张瑜)日前,市司法局召开专题会议,全力推进村(社区)“两委”班子成员法治素养提升的太仓实践,进一步推进村(社区)“两委”班子成员法治素养提升“强基工程”与省级民主法治示范村(社区)和法治文化建设示范点创建工作。

会议要求,各镇(区、街道)要围绕市级“强基工程”实施方案和各地实施细则,落实好司法部试点精神,结合本地区实际情况,确保试出特色、试出经验、试出成效。同时,要严格执行好“两委”班子成员学法制度等文件要求,科学高效运行“两委”班子成员法治素养提升管理系统,及时报送经验信息材料,展示我市阶段性工作成果。

下阶段,各区镇要将“强基工程”试点与民主法治示范村(社区)创建工作紧密结合起来,围绕“三治”融合、阵地平台、法律服务、综合质效等内容,认真对照各级各类标准要求,进一步高标准、严要求,科学合理提升巩固法治阵地,有效开展依法治理工作。

会上,通报了我市民主法治示范村(社区)和法治文化建设示范点建设情况。

市场监督管理

我市首个新业态群体行业妇联成立 女骑手有了“娘家人”

日前,我市外卖配送行业妇联成立暨第一次妇女代表大会举行。会上,我市外卖配送行业妇联正式成立。美团、饿了么、叮咚买菜、达达快送等平台33名女性代表参加会议。

会议要求,行业妇联要切实加强自身建设,努力发挥妇联组织的政治优势、组织优势、载体优势和传统优势,在促进妇女发展、服务妇女群众上下功夫,做好“凝聚妇女,带动家庭,联动社会”的文章;行业妇联的女同胞们要把学习作为做好工作、提升能力、树立形象的重要途径,采取有效方式,有针对性地加强学习,强化个人综合能力,更好地适应新形势。

会议结束后,还开展了外卖配送行业妇联妇女权益保障法律知识培训,邀请律师为女骑手们讲解《民法典》婚姻家庭与妇女权益保护等条款。



面对面咨询 零距离送法 陆渡街道法治服务走进“工友村”

本报讯(记者 肖朋)为增强农民工依法维权能力,提高农民工的法律意识和法治观念,近日,陆渡司法所联合平安办、集成指挥中心等单位来到某项目工地“工友村”,向农民工兄弟面对面送法,提供系列法治服务。

活动现场,陆渡街道各条线部门通过悬挂横幅、设立宣传台、开设法律咨询点等方式,提高农

民工对相关政策规定的知晓程度,多方位、多角度帮助农民工了解、熟悉国家关于农民工工作的有关法规政策。司法所邀请专业律师为农民工提供免费法律咨询,就与农民工利益相关的欠薪维权、劳动合同、劳动报酬、工伤事故、工伤理赔等问题进行了详细解答。集成指挥中心网格员通过与建筑工人面对面自我介绍、

发放民情联系卡和共建法治太仓倡议书、宣传网格工作等方式,鼓励农民工参与到网格志愿者队伍中,为高质量推进社会治理现代化营造良好法治环境。

活动共发放宣传资料500余份,接待法律咨询数十人次,得到了现场农民工的一致好评,也拉近了法律与基层劳动者的距离。

对综合行政执法进行专项督查

本报讯(记者 肖朋)为规范行政执法行为,提升综合行政执法效能,日前,市司法局邀请市政府特邀行政执法监督员、市政府法律顾问组监督检查工作小组,对综合行政执法进行专项监督检查。

专项检查围绕综合行政执法部门人员管理情况、行政执法三项制度落实情况、行政执法责任制和相关配套制度的建立和执行情况、行政执法案卷质量情况、《太仓市镇(街道)相对集中行政处罚权工作管理规定》《关于建立太仓市城市管理领域综合行政执法协作配合工作机制的实施意见》等落实情况、行政规范性文件制定管理情况、行政处罚“一码缴款”工作情况、“区块链+公证+执法”推进工作情况、市相集办联席会议机制落实情况等20项内容,按照部门自查、现场检查检查和总结反馈三个阶段依次进行。

督查工作小组指出,我市综合行政执法工作规范、特色鲜明、卓有成效。下阶段,市司法局将形成常态化监督模式,确保执法人员正确行使行政执法职能,严格依法办事,提升群众法治满意度。

321民声线 探索法治小区新体系

本报讯(记者 肖朋)日前,城厢镇金谷府邸小区发出“321民声线”法治小区示范建设倡议书,建立健全社区、物业、业委会三方融合共建机制,实现共谋共策、共治共享的法治小区建设目标。

“3”指三方共建成体系,红色物业领方向。依托“红色物业进小区”平台载体,金谷府邸小区打造“民声线红管家”党建品牌,成立“民声线红管家”行动支部,先后组织开展民法典物业管理法治培训。

建立健全社区、物业、业委会“三方共建”工作制度,每月定期组织召开三方联席会议。目前,小区已协商共议楼道照明、消防设施更换等重大议题7次,金谷府邸小区党建工作获得省级荣誉。

“2”指两项规范引活力,共治共享优循环。规范依法治理。制订金谷府邸业主大会议事规则,提高物业管理服务保障水平。规范接访议事。打造小区业主专属议事角,发挥法治带头人、三官一律、法律明白人

在矛盾纠纷化解中的作用。通过规范有效的议事流程,社区、业委会和物业多次召开联席会议,邀请法律顾问提供专业指导意见,完成小区电瓶车充电桩11个点位安装等问题。

“1”指一个阵地惠民生,法治文明新风尚。以金谷府邸小区为“点”,串联“法治宣传栏”“三治亭”“法治廊”“议事角”“法治图书室”等阵地“线”,营造浓厚法治小区氛围,积极推动小区居民精神文明建设,以法治建设引领小区文明新风尚。

检测给力

对炒货及坚果制品开展专项抽检

本报讯(记者 张瑜)近日,市检验检测中心在城区范围内开展了炒货及坚果制品专项抽检活动,以进一步加强食品安全管理,保障群众“舌尖上的安全”。

活动中,市检验检测中心工作人员对我市商超、副食品店、便利店、杂货店等流通环节的炒货及坚果制品开展抽检,主要涉及瓜子、花生、蚕豆、开心果等炒货及坚果制品。抽样完成后,中心工作人员将对抽取样品进行酸价、过氧化值、苯甲酸、山梨酸、糖精钠、甜蜜素、铅、微生物等项目检测。

炒货及坚果制品是人们喜爱的食品。但由于炒货及坚果制品不饱和脂肪酸含量较高,原料和成品在贮存过程中容易变质。因此,市民购买和食用炒货及坚果制品应尽量做到以下几点:观察果仁、果壳的外形、色泽是否正常;如果吃到霉变、发苦的坚果,应立即吐掉,并用清水漱口。另外,选购炒货及坚果制品时注意产品保质期,并注意食品包装是否完好,最好选择真空包装、带有脱氧剂的炒货及坚果制品。

